
 
 

Stadtgemeinde St. Andrä | St. Andrä 100 | 9433 St. Andrä 

 
 
 
 
 
 
 

Betreff: 6. Sitzung des Gemeinderates im Jahr 2017 
Zahl: 004-1/AL/2017 

 

N I E D E R S C H R I F T 
 

über die am 
Mittwoch, dem 13. Dezember 2017 mit dem Beginn um 18.00 Uhr                     

im Rathaussaal des Rathauses St. Andrä 
stattgefundenen 

 
G E M E I N D E R A T S S I T Z U N G 

 
 

ANWESENDE 
 

Anwesend sind:    Bgm. Peter Stauber 
      Vzbgm. Ing. Daniel Fellner 
      StR. Maria Knauder 
      StR. Reinelde Kobold- Inthal, BEd.   
      StR. Martin Mayerhofer 
      StR. Heinz Schlatte  
      GR. Günther Drescher 
      GR. Dir. Erwin Raffer 
      GR. DI Adolf Kranewitter  
      GR. Mag. Christian Taudes 
      GR. Heinz Peter Ratzer 
      GR. Peter Litwin   
      GR. Ing. Christian Rassi 
      GR. Mag. Gerlinde Peter 
      GR. Walter Pagitz 
      GR. Mario Traußnig 
      GR. Ina Hobel, BEd. 
      GR. Franz Orieschnig 
      GR. Matthias Furian   
      GR. Maria Elisabeth Kopp 
      GR. Franz Baumann 
      GR. Mag. Bernhard Turni 
      GR. Anna Primus 

Kontakt: 
Mag. Robert Astner, MBL 
T +43 (0) 4358 / 27 10 DW 50 
F +43 (0) 4358 / 27 10 DW 59 
M robert.astner@st-andrae.at 
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      GR. Christof Schlatte  
      GR. Andreas Fleck 
      GR. Thomas Eckl  
      GR. Daniel Oprießnig 
  
 
Entschuldigt ferngeblieben sind: Vzbgm. Mag. Gerald Edler 
      GR. Karin Forsthuber  
      DI (FH) Siegfried Juri 
      GR. Helmuth Dohr (kein Ersatzmitglied)  
 
 
 
Dafür anwesend sind:   GR. Mag. Jürgen Ozwirk  
      GR. Manfred Probst 
      GR. Michaela Perchtold, BSc.  
 
Weitere Anwesende: 
 
Stadtamt:     AL Mag. Robert Astner, MBL 
      AL Stv. Gerald Ceplak  
      IK Christina Nössler 
      BAL Reinhold Duller  
      Ing. Mario Brenner 
      Mag. Mario Wollauz 
       
 
 
Schriftführung:    Sandra Gaber 
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 Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 

Die 6. Sitzung des Gemeinderates im Jahre 2017 wurde gemäß § 35 der K-AGO einberufen. 
 

Bgm. Peter STAUBER begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates. 
 
Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung des Gemeinderates. 
 
Es wird beantragt die Tagesordnung um die Tagesordnungspunkte 
 
19 a) 30km/h-Beschränkung auf dem Messnerweg in Gemmersdorf 
19 b) Teilweise Auflassung von öffentlichem Gut in der KG Eisdorf (Parzelle Nr. 1057) 
19 c)  Übernahme der Parzelle Nr. 1611/20 KG Dachberg in das öffentliche Gut 
19 d) Flächenwidmungsplanänderungen 
 
zu erweitern. 
 
Der Vorsitzende lässt darüber abstimmen und stellt die einstimmige Annahme fest. 
 

mit folgender Tagesordnung: 

 
* Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
* Fragestunde 
* Namhaftmachung der Fertiger der Niederschrift 
 

1. Angelobung eines Gemeinderatsmitgliedes 
2. Nachwahl eines Gemeinderatsmitgliedes für die Ausschüsse 

a)  Finanzen und Wirtschaft 
b) Personal und Recht 
c) Umwelt, Energie, Land – und Forstwirtschaft 

  
3. Bericht des Kontrollausschusses 
4. Fördervereinbarung zwischen der Stadtgemeinde St. Andrä und der GIZ-K GmbH - 

Personalverrechnungsprogramm *Ally-Lohn* für die Kärntner Gemeinden 
5. Fördervereinbarung zwischen der Stadtgemeinde St. Andrä und der GIZ-K GmbH - 

Consulting IKT Strategie 
6. Fördervereinbarung zwischen der Stadtgemeinde St. Andrä und der GIZ-K GmbH -  

Einmalkosten für den Umstieg für das neue Kommunalsoftwarepaket 
7. Abschluss von Versicherungsverträgen einer D&O Versicherung sowie einer 

Strafrechtsschutzversicherung mit dem Versicherer Dual 
8. Abschluss eines Kaufvertrages zwischen der Stadtgemeinde St. Andrä und Josef Krall 
9. Abschluss eines Kaufvertrages zwischen der Stadtgemeinde St. Andrä und der 

Klosterkogel Errichtergemeinschaft GmbH  vertreten durch GF DI Gerhard Hanschitz 
10. Abschluss eines Kaufvertrages zwischen der Verlassenschaft nach Hubert Aichelburg und 

der Stadtgemeinde St. Andrä 
11. Stellenplan 2018 
12. a) Voranschlag 2018 
     b) Mittelfristiger Finanzplan 2018 – 2022 
     c) Kassenkredit 2018 

13. Aufhebung des Aufschließungsgebietes für eine Teilfläche des Grundstückes 303 KG St. 
Andrä – Landesimmobiliengesellschaft Kärnten GmbH, 9020 Völkermarkter Ring 21-23 

14. Löschung Wiederkaufsrecht EZ 131 KG 77217 - Otto/Bibiane Tatschl 
15. Löschungsbewilligung EZ 131 GB 77203 Eitweg 
16. Sanierung Marhoferweg nach Unwetter vom 02.08.2017 – Auftragsvergabe  
17. Grundsatzbeschluss „IST MOBIL in der Region Lavanttal“ 
18. Neuer Geschichtsbetreuer von St. Andrä  
19. Resolution: Abschaffung des Pflegeregresses 
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 19 a) 30km/h-Beschränkung auf dem Messnerweg in Gemmersdorf 
 19 b) Teilweise Auflassung von öffentlichem Gut in der KG Eisdorf (Parzelle Nr. 1057) 
 19 c)  Übernahme der Parzelle Nr. 1611/20 KG Dachberg in das öffentliche Gut 
 19 d) Flächenwidmungsplanänderungen 
 

NICHT ÖFFENTLICH  
 

 
20. bis 24. PERSONALANGELEGENHEITEN 

 

 

 

 

 

 Fragestunde (§ 46 K-AGO) 
  

Es ist folgende schriftliche Anfrage gem. § 48 K-AGO von GR. Andreas FLECK an StR. 
Martin MAYERHOFER eingelangt. Diese Anfrage wurde StR. Martin Mayerhofer vom 
Sekretariat der Amtsleitung am 04/10/2017 per E-Mail und per Post mittels 
Rückscheinbrief weitergeleitet: 

 
An den  
Bgm. Peter STAUBER 
Rathaus 100 
9433 St. Andrä 
  

Mit der Bitte um umgehende Weiterleitung dieser Anfrage an StR. Martin Mayerhofer zur Beantwortung 
dieser  in der nächsten Sitzung des Gemeinderates. 
 
Betreff: Anfrage 
 
Sehr geehrter Herr Bürgermeister ! 
Sehr geehrter Herr StR. Mayerhofer! 
  

In der Sitzung des Bauausschusses und des Stadtrates vom 24/06/2015 wurde mein selbständiger 
Antrag vom 08/06/2015 betreffend „Oberflächenentwässerung Gemmersdorfer Siedlung“ beraten. 

Ein Antwortschreiben des Bauamtes -   Zahl: 633/1281/2015 v. 31.07.2015 liegt dieser Anfrage bei. 

Welche Maßnahmen wird StR. Martin Mayerhofer in dieser Causa treffen, um die Angelegenheit zum 
Wohlwollen aller Beteiligten zu erledigen? 

Mit der Bitte um Beantwortung dieser Anfrage  in der nächsten Sitzung des Gemeinderates der 
Stadtgemeinde St. Andrä. 

  
MFG 
GR Andreas Fleck 
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Anlage: 
Erledigungsschreiben des Bauamtes -   Zahl: 633/1281/2015  v.  31.07.2015 
 

Antwort StR. Martin Mayerhofer: 

In dieser Causa sind seitens des Tiefbaus folgende Maßnahmen bzw. Schritte getroffen worden: 

Besichtigung mit dem Bauausschuss sowie Professionisten bzw. Techniker Vorort, um eine Alternative 
zu dem Großprojekt zu finden, die eine Verbesserung der Situation ermöglicht und zudem auch noch 
die Möglichkeit besteht dies umzusetzen.   

Nach einer guten und sinnvollen umsetzbaren Lösungsfindung wurde weiter ein Termin mit dem 
Besitzer des Grundstückes vereinbart, um diesen unser Anliegen sowie mögliches Vorhaben zu 
erläutern und näherzubringen.  

Nach diesem Gespräch und positiven Rückmeldung sowie Bereitschaft wurde ein Vertrag aufgesetzt 
der dieses Vorhaben schriftlich wiederspiegelt sowie beider Parteienstellung. Dies wurde dem 
Grundeigentümer, Herrn Stückler Horst, zur Durchsicht vorgelegt. Da in diesem Vertrag noch das eine 
oder andere abzuändern war, um eine positive Willenserklärung beider Parteien zu erlangen, wurde 
dieser Vertag noch in diesem Sinne abgeändert. 

Weiter wurde nach Fertigstellung des abgeänderten Vertrages, womit beide Parteien zufrieden waren 
versucht noch einen Termin zu finden um diesen zu Unterzeichnen. 

Leider hat es zu einer Unterfertigung des Vertrages bis dato noch nicht geklappt, da die 
Kontaktaufnahme und der zeitliche Faktor bzw. durch die arbeitsintensive Zeit des Eigentümers einen 
Termin schwer bis nicht möglich machte. 

Am 13.12.2017 wurde mit Herrn Stückler Horst telefonisch Kontakt aufgenommen und im Zuge dieses 
Gespräches konnte mitgeteilt werden, dass er natürlich die Zustimmung zu diesem zweiten 
abgeänderten Vertrag gibt und natürlich auch in seinem Interesse ist, dieser Siedlung mit dieser 
Maßnahme zu helfen bzw. zu Unterstützen. 

Der Vertrag sollte in den kommenden Wochen bzw. über den Feiertagen noch Unterschrieben werden. 

An dieser Stelle darf ich mich noch einmal bei Herrn Horst Stückler für seine Zustimmung und 
Bereitschaft recht herzlich bedanken! 

Hoffe mit dieser Auskunft dem gesamten Gemeinderat sowie Herrn GR Andreas Fleck eine 
befriedigende und ausreichende Antwort gegeben zu haben. 

 

 

 
 

 Bestellung der Protokollprüfer gem. § 45 Abs. 4 K-AGO 
 

 GR. Andreas FLECK 
 GR. Jürgen OZWIRK  
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TAGESORDNUNGSPUNKT:  1 
 
Betreff: 
Angelobung eines Gemeinderatsmitgliedes 
 

 

Bericht 

GR Hacker Dieter hat durch eine an das Gemeindeamt gerichtete schriftliche Verzichtserklärung mit 
Wirksamkeit vom 1.12.2017 gemäß § 30 Abs 2 K-AGO auf die Funktion als Mitgliedes des 
Gemeinderates verzichtet.  

Der Gemeindewahlleiter Bgm. Peter Stauber hat das nächste Ersatzmitglied auf der Liste der 
Ersatzmitglieder des betreffenden Wahlvorschlages auf dieses Mandat zu berufen.  

Der Ersatzgemeinderat Wolfgang Hobel hat die Berufung für das freiwerdende Mandat abgelehnt. 

Seitens des Gemeindewahlleiters Bgm. Peter Stauber wird mitgeteilt, dass das nächste Ersatzmitglied 
Hr. Eckl Thomas auf das Amt eines Gemeinderates berufen wird. 

Bgm. Peter Stauber ersucht alle Anwesenden sich von den Plätzen zu erheben und verliest die 
Gelöbnisformel:  

 “Ich gelobe, der Verfassung, der Republik Österreich und dem Land Kärnten Treue zu halten, die 
Gesetze zu beachten, für die Selbstverwaltung einzutreten, meine Amtspflicht unparteiisch und 
uneigennützig zu erfüllen, die mir obliegende Verschwiegenheit zu wahren und das Wohl der Gemeinde 
nach bestem Wissen und Gewissen zu fördern.” 

GR. Eckl Thomas legt vor dem Gemeinderat als Mitglied das Gelöbnis nach § 21 Abs. 2 der K-AGO ab. 

Die Niederschrift über diese Angelobung ist Bestandteil der Sitzungsniederschrift 
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TAGESORDNUNGSPUNKT:  2 
 
Betreff: 
Nachwahl eines Gemeinderatsmitgliedes für die Ausschüsse 
a) Finanzen und Wirtschaft 
b) Personal und Recht 
c) Umwelt, Energie, Land- und Forstwirtschaft 
  

Nachwahl eines Gemeinderatsmitgliedes für die Ausschüsse 
a) Finanzen und Wirtschaft 

 

Bericht   

GR Dieter Hacker hat auf das Amt eines Mitgliedes des Gemeinderates schriftlich verzichtet. Dieter 
Hacker war Mitglied des Ausschusses für Finanzen und Wirtschaft. Durch den Verzicht ist ein Mandat 
im Ausschuss für Finanzen und Wirtschaft nach zu besetzen. Die anspruchsberechtigte 
Gemeinderatspartei (SPÖ) hat einen Wahlvorschlag gemäß § 26 Abs. 3 K-AGO für dieses Amt 
eingebracht. 

Bgm. Peter Stauber verliest den Nachwahlvorschlag der SPÖ-Fraktion. Eine Kopie dieses 
Nachwahlvorschlages (Beilage 1: Wahlvorschlag gemäß § 26 Abs. 3 K-AGO zur Nachwahl von 
Mitgliedern des der Ausschüsse) ist Bestandteil dieser Niederschrift. 

Bgm. Peter Stauber stellt fest, dass dieser Nachwahlvorschlag 13 Unterschriften aufweist und damit von 
mehr als der Hälfte der Mitglieder der SPÖ-Fraktion unterfertigt ist. 

 

Bgm. Peter Stauber erklärt GR. Ratzer Heinz Peter für das Amt als Mitglied des Ausschusses 
für Finanzen und Wirtschaft für gewählt. 

 

 

 
Nachwahl eines Gemeinderatsmitgliedes für die Ausschüsse 

b) Personal und Recht 
 
 

Bericht   

GR Hacker Dieter hat auf das Amt eines Mitgliedes des Gemeinderates schriftlich verzichtet und war 
Mitglied des Ausschusses für Personal und Recht. Dadurch den Verzicht ist ein Mandat im Ausschuss 
für Personal und Recht nach zu besetzen. 

Die anspruchsberechtigte Gemeinderatspartei (SPÖ) hat einen Wahlvorschlag für dieses Amt 
eingebracht. 

Bgm. Peter Stauber verliest den Nachwahlvorschlag der SPÖ-Fraktion. Eine Kopie dieses 
Nachwahlvorschlages (Beilage: Wahlvorschlag gemäß § 26 Abs. 3 K-AGO zur Nachwahl von 
Mitgliedern der Ausschüsse) ist Bestandteil dieser Niederschrift. 
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Bgm. Peter Stauber stellt fest, dass die bei ihm eingebrachten Wahlvorschläge 13 Unterschriften 
aufweist, die im Rahmen der Gemeinderatssitzung geleistet wurden und damit von mehr als der Hälfte 
der Mitglieder der SPÖ-Fraktion unterfertigt worden ist. 

Bgm. Peter Stauber erklärt GR. Eckl Thomas für das Amt als Mitglied des Ausschusses für 
Personal und Recht  für gewählt. 

 

 

 

Nachwahl eines Gemeinderatsmitgliedes für die Ausschüsse 
c) Umwelt, Energie, Land- und Forstwirtschaft 

 

Bericht   

GR Ratzer Heinz Peter hat auf die Funktion eines Mitgliedes für den Ausschuss für Umwelt, Energie, 
Land- und Forstwirtschaft schriftlich verzichtet. 

Die anspruchsberechtigte Gemeinderatspartei (SPÖ) hat einen Wahlvorschlag für dieses Amt 
eingebracht. 

Bgm. Peter Stauber verliest den Nachwahlvorschlag der SPÖ-Fraktion. Eine Kopie dieses 
Nachwahlvorschlages (Beilage: Wahlvorschlag gemäß § 26 Abs. 3 K-AGO zur Nachwahl von 
Mitgliedern der Ausschüsse) ist Bestandteil dieser Niederschrift. 

 

Bgm. Peter Stauber stellt fest, dass dieser Nachwalvorschlag 13 Unterschriften aufweist und damit von 
mehr als der Hälfte der Mitglieder der SPÖ-Fraktion unterfertigt ist. 

 

Bgm. Peter Stauber erklärt GR. Eckl Thomas für das Amt eines Mitgliedes des Ausschusses für 
Umwelt, Energie, Land- und Forstwirtschaft für gewählt. 
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TAGESORDNUNGSPUNKT:  3 
 
Betreff: 
Bericht des Kontrollausschusses 
 

Berichterstatter ist GR. Mag. Christian Taudes 
 

Antrag 

des Kontrollausschusses, der Gemeinderat möge den Bericht des Kontrollausschusses vom 21. 
November 2017 zur Kenntnis nehmen. 

 

Der Bericht des Kontrollausschusses wird vom Gemeinderat der Stadtgemeinde          
St. Andrä zur Kenntnis genommen.  

 

TAGESORDNUNGSPUNKT: 4 
 
Betreff:  
Fördervereinbarung zwischen der Stadtgemeinde St. Andrä und der               
GIZ-K GmbH – Personalverrechnungsprogramm *Ally-Lohn* für die Kärntner 
Gemeinden  
 

Die Tagesordnungspunkte 4 bis 6 werden gemeinsam beraten und diskutiert. 
 

Antrag des Stadtrates, der Gemeinderat möge beschließen: 

Abschluss des vorliegenden Förderungsvertrages zwischen der Stadtgemeinde St. Andrä und der 
Gemeindeinformatikzentrum Kärnten (GIZ-K) GmbH. 
 
 

Abstimmung:  einstimmige Annahme. 

  

TAGESORDNUNGSPUNKT: 5 
 
Betreff: 
Fördervereinbarung zwischen der Stadtgemeinde St. Andrä und der               
GIZ-K GmbH  - Consulting IKT-Strategie 
 

Die Tagesordnungspunkte 4 bis 6 werden gemeinsam beraten und diskutiert. 
 

Antrag des Stadtrates, der Gemeinderat möge beschließen: 

Abschluss des vorliegenden Förderungsvertrages zwischen der Stadtgemeinde St.Andrä und der 
Gemeindeinformatikzentrum Kärnten (GIZ-K) Kärnten GmbH. 

 

Abstimmung:  einstimmige Annahme. 
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TAGESORDNUNGSPUNKT: 6 
 
Betreff: 
Fördervereinbarung zwischen der Stadtgemeinde St. Andrä und der GIZ-K 
GmbH – Einmalkosten für den Umstieg für das neue Kommunalsoftwarepaket 
 

Die Tagesordnungspunkte 4 bis 6 werden gemeinsam beraten und diskutiert. 

Antrag des Stadtrates, der Gemeinderat möge beschließen: 

Abschluss des vorliegenden Förderungsvertrages zwischen der Stadtgemeinde St. Andrä und  der 
Gemeindeinformatikzentrum Kärnten (GIZ-K) GmbH.  

Abstimmung:  einstimmige Annahme. 

 

 

TAGESORDNUNGSPUNKT: 7 
 
Betreff: 
Abschluss von Versicherungsverträgen einer D&O Versicherung sowie einer 
Strafrechtsschutzversicherung mit dem Versicherer Dual  
 

Antrag des Stadtrates, der Gemeinderat möge beschließen: 
 
Abschluss einer D & O Versicherung mit dem Versicherer Dual mit einer Versicherungssumme von        
€ 1,000.000,-- für eine Jahresprämie von € 2.800,--(zzgl. 11% Versicherungssteuer), sowie der 
Abschluss einer Strafrechtsversicherung beim Versicherer Dual, in Höhe von € 1.500,-- (zzgl. 11% 
Versicherungssteuer) bei einer Versicherungssumme vom € 500.000,--. 

 

Abstimmung:  einstimmige Annahme. 
 

 

TAGESORDNUNGSPUNKT:  8 
 
Betreff: 
Kaufvertrag zwischen der Stadtgemeinde St. Andrä und Herrn Josef Krall  
 

Antrag des Finanz- und Wirtschaftsausschusses sowie des Stadtrates, der Gemeinderat möge 
beschließen: 

Zustimmung zum vorliegenden Entwurf des Kaufvertrages zwischen der Stadtgemeinde St. Andrä und 
Hrn. Josef Krall mit dem Kaufgegenstand Grundstück Nr. 231/11 KG 77263 Framrach im Ausmaß von 
1.396m2 zu einem  Kaufpreis von € 32,--/m2 somit € 44.672,-- . 

 

Abstimmung:  einstimmige Annahme. 
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TAGESORDNUNGSPUNKT:  9 
 
Betreff: 
Abschluss eines Kaufvertrages zwischen der Stadtgemeinde St. Andrä und der 
Klosterkogel Errichtergemeinschaft GmbH vertreten durch GF DI Gerhard 
Hanschitz  
 

Antrag des Finanz- und Wirtschaftsausschusses sowie des Stadtrates, der Gemeinderat möge 
beschließen: 

Zustimmung zum Abschluss des vorliegenden Kaufvertragsentwurfes zwischen der Stadtgemeinde St. 
Andrä und der Klosterkogel Errichtungs GmbH, vertreten durch GF DI Gerhard Hanschitz betreffend 
dem Grundstück 370/2 KG 77241 im unverbürgtem Katastralausmaß von  2.397m2 zu einem Kaufpreis 
von € 85,--/m2, wobei sich der Firmenname von der neu zu errichtenden Gesellschaft noch ändern kann. 

 

Abstimmung:  einstimmige Annahme. 
 

 

TAGESORDNUNGSPUNKT:     10 
 
Betreff: 
Abschluss eines Kaufvertrages zwischen der Verlassenschaft nach Hubert 
Aichelburg und der Stadtgemeinde St. Andrä  
 

Antrag des Finanz- und Wirtschaftsausschusses sowie des Stadtrates, der Gemeinderat möge 
beschließen:  

Zustimmung zum Abschluss des vorliegenden Entwurfes eines Kaufvertrages zwischen der 
Verlassenschaft nach Hubert Aichelburg, vertreten durch Hrn. Siegfried Jäger, geb. 24/12/1939, 
Wallackweg 2, 9400 Wolfsberg und der Stadtgemeinde St. Andrä zu einem Kaufpreis von € 200.000. 

 
Abstimmung:  einstimmige Annahme. 

 

 

TAGESORDNUNGSPUNKT:     11 
 
Betreff: 
Stellenplan 2018 
 

Antrag des Personal- und Rechtsausschusses sowie des Stadtrates, der Gemeinderat möge 

beschließen: 

Vorliegender Stellenplan für das Haushaltjahr 2018, vorbehaltlich der aufsichtsbehördlichen 
Genehmigung.  

 

Abstimmung:  einstimmige Annahme. 
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TAGESORDNUNGSPUNKT:      12 
 
Betreff: 
12 a) Voranschlag 2018 
12 b) Mittelfristiger Finanzplan 2018 – 2022 
12 c) Kassenkredit 2018 
 

Die Tagesordnungspunkte 12 a) bis 12 c) werden gemeinsam beraten und diskutiert. 

12 a) Voranschlag 2018 
 

Antrag des Finanz- und Wirtschaftsausschusses sowie des Stadtrates, der Gemeinderat möge 
beschließen: 

Beschlussfassung zum ordentlichen und außerordentlichen Voranschlag 2018, gemäß beiliegender 
Verordnung, in der vorliegenden Gesamtsumme von 23.185.800,- Euro. 

 
12 b) Mittelfristiger Finanzplan 2018 – 2022 

 
Antrag des Finanz- und Wirtschaftsausschusses sowie des Stadtrates, der Gemeinderat möge 
beschließen: 

Beschlussfassung  zum vorliegenden mittelfristigen Finanzplan für die Jahre 2018 bis 2022, als Beilage 
zum Voranschlag 2018. 
 

12 c) Kassenkredit 2018 
 
Antrag des Finanz- und Wirtschaftsausschusses an den Stadtrat: 

 
Beschlussfassung zur Vergabe des Kassenkredites 2018 in Höhe von maximal 1,0 Mio Euro an den 
durch ein Ausschreibungsverfahren erst zu ermittelnden Billigstbieter. 
 

Abstimmung:  einstimmige Annahme. 

 

TAGESORDNUNGSPUNKT:      13 
 
Betreff: 
Aufhebung des Aufschließungsgebietes für eine Teilfläche des Grundstückes 
303 KG St. Andrä – Landesimmobiliengesellschaft Kärnten GmbH, 9020 
Völkermarkter Ring 21 - 23 
 

 

Antrag des Stadtrates, der Gemeinderat möge beschließen:  
 
Zustimmung zur beiliegenden Verordnung zur Aufhebung des Aufschließungsgebietes für ein Teilstück 
der Parzelle 303 KG St. Andrä im Ausmaß von 1.830 m². 
 

 

Abstimmung:  einstimmige Annahme. 
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TAGESORDNUNGSPUNKT:      14 
 
Betreff: 
Löschung Wiederkaufsrecht EZ 11 KG 77217 – Otto/Bibane Tatschl 
 

Antrag des Stadtrates, der Gemeinderat möge beschließen: 

Zustimmung zur Löschung des Wiederkaufrechts auf der Liegenschaft EZ 131 KG 77217 Kleinrojach 
gemäß Kaufvertrag von 1963 für die Ortsgemeinde Fischering sowie die Genehmigung der Fertigung 
der Anerkennungserklärung und der Löschungsbewilligung. 

 

Abstimmung:  einstimmige Annahme. 
 

 

TAGESORDNUNGSPUNKT:      15 
 
Betreff: 
Löschungsbewilligung EZ 131 GB 77203 Eitweg 
 

Antrag des Stadtrates, der Gemeinderat möge beschließen: 
 
Zustimmung der Stadtgemeinde St. Andrä zu beiliegender Löschungsbewilligung, mit welcher die 
Dienstbarkeit Geh- und Fahrrecht, eingetragen unter C-LNR 21 a, in der EZ 131 GB 77203 Eitweg für 
die Parzelle Nr. 1336/3 grundbücherlich geloschen wird.  
 

 

Abstimmung:  einstimmige Annahme. 

 

 

TAGESORDNUNGSPUNKT: 16 
 
Betreff: 
Sanierung Marhoferweg nach Unwetter vom 02.08.2017 – Auftragsvergabe  
 

Antrag des Stadtrates, der Gemeinderat möge beschließen: 
 
Zustimmung der Stadtgemeinde St. Andrä zur Auftragserteilung an die Bauunternehmung                        
GRANIT GmbH über die Sanierung des Marhoferweges nach einem Unwetter vom 02.08.2017 zu einen 
Gesamtangebotspreis von € 150.945,22 inkl. MwSt.  
 

Abstimmung:  einstimmige Annahme. 
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TAGESORDNUNGSPUNKT:  17 
 
Betreff: 
Grundsatzbeschluss „IST MOBIL in der Region Lavanttal“ 
 

Antrag des Stadtrates, der Gemeinderat möge beschließen: 
 
Zustimmung der Stadtgemeinde St. Andrä zur grundsätzlichen Beteiligung an der regionsweiten 
Mikromobilitätslösung sowie zum Vorantreiben der entsprechenden Umsetzung. Ferner Zustimmung 
der Stadtgemeinde St. Andrä zur Bereitstellung von erforderlichen Finanzmitteln in der derzeit 
kalkulierbaren Höhe von € 26.600,-- pro Jahr für einen dreijährigen Pilotbetrieb, wobei die 
prognostizierten Kosten nicht überschritten werden dürfen.    

 

Abstimmung:  einstimmige Annahme. 
 

 

TAGESORDNUNGSPUNKT:  18 
 
Betreff: 
Neuer Geschichtsbetreuer von St. Andrä  
 

Antrag  

Die Stadtgemeinde St. Andrä übergibt ab 2018 die Funktion eines Geschichtsbetreuers von St. Andrä 
an Herrn Maximilian Peter und leistet hierfür einen Entschädigungsbeitrag von € 1.000,- pro Jahr.  
 
 

GR. Mag. Gerlinde Peter erklärt sich zu diesem Tagesordnungspunkt als befangen. 

 

Abstimmung:  einstimmige Annahme. 

 

 

TAGESORDNUNGSPUNKT:  19 
 
Betreff: 
Resolution: Abschaffung des Pflegeregresses  
 

Berichterstatter ist Bgm. Peter Stauber      

 

Antrag des Stadtrates, der Gemeinderat möge beschließen: 

Zustimmung zu vorliegenden Resolution: Abschaffung des Pflegeregresses  

 

Abstimmung:  einstimmige Annahme. 
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TAGESORDNUNGSPUNKT:  19a 
 
Betreff: 
30km/h- Beschränkung auf dem Messnerweg in Gemmersdorf  
 
 

Antrag des Bauausschusses und des Stadtrates, der Gemeinderat möge beschließen:  
 
Zustimmung der Stadtgemeinde St. Andrä zu beiliegender Verordnung, mit welcher eine                          
30 km/h – Geschwindigkeitsbeschränkung auf dem Messnerweg in Gemmersdorf ab dem Anwesen 
Gemmersdorf 169 (Familie Ewald Weinberger) erlassen wird. 
 

Abstimmung:  einstimmige Annahme. 

 

 

TAGESORDNUNGSPUNKT:  19b 
 
Betreff: 
Teilweise Auflassung von öffentlichem Gut in der KG Eisdorf (Parzelle Nr. 
1057) 
 

Antrag des Bauausschusses und des Stadtrates, der Gemeinderat möge beschließen: 
 
Grundsätzliche Zustimmung der Stadtgemeinde St. Andrä zur teilweisen Auflassung der öffentlichen 
Wegparzelle Nr. 1057 KG 77262 – Eisdorf im Ausmaß von rd. 695 m². Alle mit dem Verfahren in 
Zusammenhang stehenden Kosten sind vom Antragsteller zu tragen. Als Grundablöse wird ein Preis 
von € 2,-- je m² festgelegt.  

 

Abstimmung:  einstimmige Annahme. 
 

 

TAGESORDNUNGSPUNKT: 19c 
 
Betreff: 
Übernahme der Parzelle Nr. 1611/20 KG Dachberg in das öffentliche Gut 
 

 

Antrag des Bauausschusses und des Stadtrates, der Gemeinderat möge beschließen: 
 
Grundsätzliche Zustimmung der Stadtgemeinde St. Andrä zur Übernahme der Parzelle Nr. 1611/20                
KG 77261 – Dachberg in das öffentliche Gut. Alle mit dem Verfahren in Zusammenhang stehenden 
Kosten sind vom Antragsteller zu tragen.  

 

Abstimmung:  einstimmige Annahme. 
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TAGESORDNUNGSPUNKT: 19d 
 
Betreff: 
Flächenwidmungsplanänderungen 
 

Antrag des Bau- und Infrastrukturausschusses und des Stadtrates, der Gemeinderat möge 
beschließen: 

Ablehnung der Umwidmung einer Teilfläche der Parzelle 19/1 KG Fischering im Gesamtausmaß von 
ca. 5.214 m² von Grünland - für die Land- und Forstwirtschaft bestimmte Fläche, Ödland in Bauland -  
Dorfgebiet. 
 

Beschluss 
 
Ablehnung des Gemeinderates der Stadtgemeinde St. Andrä der Umwidmung einer Teilfläche der 
Parzelle 19/1 KG Fischering im Gesamtausmaß von ca. 5.214 m² von Grünland – für die Land- und 
Forstwirtschaft bestimmte Fläche, Ödland in Bauland – Dorfgebiet, aufgrund der negativen 
Stellungnahmen der Abt. 8 - Unterabteilung Schall- und Elektrotechnik. Das Widmungsbegehren wurde 
mit der Begründung, dass durch die geplante Ausdehnung des Baulands neue Konflikte nicht 
ausgeschlossen werden können, negativ beurteilt.  
 
 

GR. Matthias Furian erklärt sich zu diesem Tagesordnungspunkt befangen  
 

 

Abstimmung:  einstimmige Annahme. 

 

Antrag des Bau- und Infrastrukturausschusses und des Stadtrates, der Gemeinderat möge 
beschließen: 

Zustimmung des Gemeinderates der Stadtgemeinde St. Andrä zum angeführten Bericht betreffend die 
vorliegenden Widmungsbegehren 20/2016, 21 a, b, c/2016 und 22a, b/2016. 

 

Beschluss 

Zustimmung des Gemeinderates der Stadtgemeinde St. Andrä zum angeführten Bericht betreffend die 
vorliegenden Widmungsbegehren 20/2016, 21 a, b, c/2016 und 22a, b/2016. 
 

Abstimmung:  einstimmige Annahme. 
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Antrag des Bau- und Infrastrukturausschusses und des Stadtrates, der Gemeinderat möge 
beschließen: 

Zustimmung zum angeführten Bericht betreffend das vorliegende Widmungsbegehren 5/2017. 

 

Beschluss 

Zustimmung des Gemeinderates der Stadtgemeinde St. Andrä zum angeführten Bericht betreffend das 
vorliegende Widmungsbegehren 5/2017. 
 

 

 

Abstimmung 

Zustimmung: Bgm. Peter Stauber, Vzbgm. Ing. Daniel Fellner, StR. Maria Knauder, StR. Reinelde 
Kobold- Inthal, BEd., StR. Martin Mayerhofer, GR. Günther Drescher, GR. Dir. Erwin Raffer, GR. 
Mag. Christian Taudes, GR. Heinz Peter Ratzer, GR. Peter Litwin , GR. Ing. Christian Rassi, GR. Mag. 
Gerlinde Peter, GR. Walter Pagitz, GR. Mario Traußnig, GR. Ina Hobel, BEd., GR. Franz Orieschnig, 
GR. Matthias Furian, GR. Maria Elisabeth Kopp, GR. Franz Baumann, GR. Mag. Bernhard Turni, GR. 
Anna Primus, GR. Christof Schlatte, GR. Andreas Fleck, GR. Thomas Eckl, GR. Daniel Oprießnig, 
GR. Jürgen Ozwirk, GR. Manfred Probst, GR. Michaela Perchtold, BSc.  
 
Gegenstimmen: StR. Heinz Schlatte, GR. DI Adolf Kranewitter  
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S E L B S T S T Ä N D I G E   A N T R Ä G E 

 

Gemäß § 42 der K-AGO wird folgender selbständiger Antrag eingebracht, vom Vorsitzenden verlesen 
und an den Ausschuss zur Vorberatung zugewiesen: 

 

Antragsteller Kurzbezeichnung Ausschuss 

StR. Maria Knauder  

GR. Andreas Fleck  

GR. Marlies Kopp  

Schaffung eines Museums‐ oder 

Kulturraumes für heimatliches 

Kulturgut in Eitweg und Umgebung  

Ausschuss Wohnung, Soziales, Familie, 

Kultur, Jugend und Gesundheit 

GR. Erwin Raffer   Gehweg von Paierdorf nach Ragglach   Ausschuss Bau und Infrastruktur 

GR. Andreas Fleck 
Verzicht auf Einsatz von Pestiziden – 

insbesondere mit Wirkstoff Glyphosat 

Ausschuss Umwelt, Energie, Land‐ und 

Forstwirtschaft  
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NICHT ÖFFENTLICH  

20. – 24. Personalangelegenheiten 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

Abstimmung:  einstimmige Annahmen. 
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SCHLUSS DER SITZUNG 

Abschließend richten GR. Günther Drescher, StR. Heinz Schlatte, GR. Franz Baumann, Vzbgm. Ing. 
Daniel Fellner und Bgm. Peter Stauber die Weihnachtsgrußworte an den Gemeinderat der 
Stadtgemeinde St. Andrä 

Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden für die rege Mitarbeit und schließt, nachdem die 
Tagesordnung erschöpft ist, die Gemeinderatsitzung um 20:38 Uhr. 

 

Die Schriftführerin:       Der Bürgermeister: 

 

 

Sandra Gaber e.h.       Peter Stauber e.h. 

 

Der Gemeinderat: 
 
 
 
 

GR. Andreas Fleck e.h. 
 

 
 
 
 
 

Der Gemeinderat: 
 
 
 
 

GR. Mag. Jürgen Ozwirk e.h. 
       
 
 
 
 
 


